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° Skriv regneudirykkene med parenteser, 4 resultaterne passer. ° Hyem er hurtigst?

Resultat ot |Fov[lomne [
au a 3+5)(10-7) 1 [248010 20 1 s 5
345-10-7 b 73 p(3+5-10-7 2 |wva-2 42 2 [6a:00-12) 8

< 46 3+(5-10-7 3 [#5-4s2) 39
S 52-(30+10) 12

vn | e 2=2b:(b+h) v |0
28-24:4+4 b 5 b(28—24):4+4 6 [2.844 20

<% B-@b:4+4 1046-8) 58
54202 AS
24085 24
7-2-(20-17) 1

100:(5+5) 10
7.6+3) 77
05+05):15 15
s | 35
50-0-9) kY
(100:0-(2:10) 5
142434445 15
(10-1-3).7 42

a 28 a(30—6)+(12:3)
30-6+12:3 b 2 b 30—(6+12):3
<12 (30-6+12).3

/ y
o Indseet tallene 1, 4,8 og 9, s& summen e Indszet tallene fra 1 il 12.

biver den samme bade lodret og vand- Ale ens figur skal give samme sum.

a 50 a8+2)-(6+4):2 reti iekker med &
842-6+4:2 b 18 b8+2-(6+4):2 ‘1
cnm | Balbekd . . AN

o Skiiv et regneudiryk, der viser hvor langt hvert hold har cyklet,
Hold A Tre bor cykler forst 6 km. og derefter 5 km. 3. !6 km + 5 km) = 33 km *| 3 6 | *x @/
Hold B To born cykler forst 12 km. og derefter 6 km. 2. §12 km + 6 km =36 km * *
Hold C Fem barn cykler forst 4 km og derefter 3 km. 5. !ll km + 3 km) = 35 km a
Hold D Fire born cykler forst 2 km og derefter 6 km. b4- !2 km + 6 km) = 32 km

REGNEREGLER

ALINEA ALINEA

o Et areal pa 100 x 100 m er delt op i disse omrader o P3 Gokartbanen

1 tem sarer il 10-10m | Born: 10-15 4r

Voksne

5min. (ca. 10 omgange) 60k
10 min. (ca. 20 omgange) 100 kr.

5 min. (ca. 10 omgange) 80k
10 min. (ca. 20 omgange) 120 kr.

15min. (. 30 omgange) 150k 15 min. (ca. 30 omgange) 170 kr.
Regneudtryk Areal
- Udiyld skemact med priser for besog pé Gokartbanen
A 40m-50m2 | 1.000m
5 40m-100m:2| 2.000 @ Personer Regneudiryk 3
c|60m-50m 3.000 ™ 2bom (5 min.) 760k 120 ke,
D20m-50m:2 | 500 ™ 3 voksne (5 min) 380 kr. 240 kr.
E20m-50m:2 | 500 ™ 2 born og 1 voksen (5 min.) 2-60 kr. + 80 kr. 200 kr.
Fl60m-50m | 3.000 ™ 3born (10 min) 3-100 kr. 300 kr.
2 born (10 min.) og et barn (15 min.) 2-100 kr. + 150 kr. 350 kr.
Q o penn T 1 X L
3born (15 min) og 1 voksen (15min)  |3-150 kr. + 170 kr. 530 kr.
° Huor store er omrademne tisammen? Udfyld tabelln. fvem far ort?
3 vks. (5 min) + 1 vks. (10 min) |3-80ke+ 120k 360 kr.
Figurer Regneudinyk Aveal -
P 0o, 3000 4000 4 born (10 min) 4-100ke 400 kr.
veoc |500 mZ+ 3.000 m2 3500 ™ 2born (15 min) +2 vks. (5 min) [2-150k:+2-120 ke 540 kr.
£og0 500 m? + 500 m? 1.000 ™ 20 born (5 min) + 2 vks. (5 min) |20+ 60ke+ 280k 1.360 kr.
poge (500 m? + 2.000 m? 2.500 ™ 3vks. (10 min) + 1barn. (5 min) | 3120 + 60 kr. 20k
Acoat 1,000 m? + 3.000 m? + 3.000 m? 7.000 ~ & born (10 min) 4-100kr 00k
Cosf3.000 m? + 3.000 m? 6.000 2vks. (15 min) 2-170kr. 340k

MATEMATRIX 5

ALINER

o Ml vinklerne i figurere.
D

Forst er der 5 kaninpar i bur A Forster der 7 kaninpar i bur . Forst er der 4 kaninpari bur C.
Huert kaninpar far 3 unger. Huert kaninpar far 2 unger. ) Huert kaninpar far 5 unger.
4

° a Hvor mange unger far kanineme | hvert bur?

wl-2 14 45 20

A

b Hvor mange unger fér alle kaninerne tilsammen?

° 2 Hvor mange kaniner er der i hvert bur, nér de har et unger forste gang.

2453

72472 . MW
2445 _ 28

b Hvor mange kaniner er der i alt i burene, efter at de har faet unger 1. gang? 81 kaniner

° 1 lobet af den forste méned seelges seks unger fra bur A og fem fra bur C.
Hyor mange kaniner er der tlbage i de to bure?

w_25-6=19 _2-5=23

o Tre méneder efter far ale de voksne kaninpar unger for anden gang
Hvert kaninpar i bur A og C far 1 unge, mens parrene | bur B far 2 unger her.
Hvor mange kaniner er der i burene, efter at de har faet unger anden gang?

MATEMATRIX 5
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0 Skriv gradtallet i vinklerne.

ALINEA

o Drej figur A 0g B 60° mod uret omkring O, 0g O, Gentag drejningerne indil du nar
hele vejen rundt.

T AN
-\

/;>

\/

° Tegn selv en figur og drej den om 0.

ALINEA

Du kan bruge en vinkelmaler og en passer il at dreje en figur et bestemt antal grader
omkring et punkt.

A Py

LiniestykketAB skal  Tegn en e fra P Afszeten vinkel p Gor det samme med

drejes 50° mod uret gennem A. 50° og tegn vinklen. punkt B.

omkring P Tegn med passer Punktet A, ligger hvor  Nu kan du tegne A, B,
en cirkelbue med linjen skeerer cirkelbuen.

afstanden fra P til A

° Drej linjestykket 60° med uret om P, ° Drej rekanten 90° mod uret om P,

ALINEA

° Find vinkelsummen i hver figur.

A

o
Vinkelsummeni en vekanter 180

Vinkelsummen i en firkant er 360°

° Beregn de manglende vinkler

MATEMATRIX 5

VINKELMAL

ALINER

00 6A :

27 99 1-4 56 94 75 19 10-4 | 110 25
14181 | 43036359 40]10]10
B525] 10-3 | 7-10 49 B 66 9-6 S 1049 | 73
2530 70| 36|27| 36|53 %N
6-4 21 91 15 11010 | 29 46 18 8-8 4-3
2612 | 9|5 |10018|25| 8 |64)|12
810 | 61 82 22 4-4 36 85 23 6:10 | 910
80| 6 |16 4 | 16|18 | 40| 6 |60 |90
32 78 410 68 2:6 95 74 97 42 31
6 | 56| 40| 48| 12| 4528 |63|8 |3
13 33 69 84 67 45 10-2 72 98 59
3|9 | 54|32 42 20(20| 14|72 |45
92 510 28 10-5 53l 86 52 B2 310 | 62
18 |50 | 16|50 | 15 48 | 10 | 21 | 30 | 12
79 12 35 93 76 17 65 47 24 89
63| 2 |15)27 | 42| 7 |30|28]|8 |72
41 4-8 10-1 34 16 54 | 2110 | 63 58 10-8

4 32)10(12] 6|20 20 18|40 |80

10-6 81 51 77 107 | 83 3-8 87 71 11

60 | 8 | 5 A9 70| 24[24]5 7|1

ALINEA

Multiplikationsalgoritme

Etcifret tal gange tocifret tal.

Metode 1 Enerne ganges forst.

8-39
7 Enerne ganges med 8 (9-8).
240 Tierne ganges med 8 (30-8).
312 De to tal laegges sammen.

Metode 2 Tierne ganges forst.

240 Tierne ganges med 8 (30-8).
72 Enerne ganges med 8 (9-8).
__312  De to tal leegges sammen.

Metode 3 Enerne ganges forst med mente.

7
8- 3;\
312 Enerne ganges med 8 (9-8). Det giver 72.

De 2 enere skrives under enerne.
De 7 tiere skrives i mente over tierne
Tierne ganges med 8 (3-8) + 7 i mente. Det giver 31

De 31 bliver til 3 hundreder og 1 tier.

ALINEA

Matematrix 5 - Leerervejledning

m

~
=t
S
[oN
€]
b4
3]
o
4
=
[}
S
(S




Multiplikationsalgoritme

Tocifret tal gange tocifret tal,

Metode 1 Brug parenteser.

1726 = (10-26) + (7-26) = 260 + (7-20) + (7-6) = 260 + 140 + 42 = 442

Metode 2 Opspliti 10'ere og enere. M ﬁ
17-26 =
10-6 = 60 < 79 ¢ 467
10-20 =200 ;. 90 . 630 b 60 240
70 21 co 2. Tk b 7. 2%
402 bhh 268
d 974 d 872 0560
Metode 3 Enerne ganges forst med mente. : o, 71‘ ) 36 78 72 16

4
17-26 ﬁ

182 Enerne ganges med 7 (6- 7). Det giver 42.
260 De 2 enere skrives under enerne.
442 De 4 tiere skrives i mente over tierne.
Tierne ganges med 7 (2-7) + 4 i mente. Det giver 18 8 7'] = m 76 . J = ﬂ
De 18 skrives pa 10'emnes plads tog /A 6 6

Nu skal der ganges med tierne, sa der sttes et nul leengst til hgjre. 50 h 21 6
Sa skal enerne ganges med 1(6- 1). Det giver 6 = ==
De 6 skrives til venstre for nullet.
Tierne ganges med 1 (2-1). Det giver 2
De 2 skrives til venstre for 6-tallet

De to tal legges sammen.

ALINER ALINER

24-69 69-17 56-55 7553 3917 3573

1.656 1173 3.080 3.975 663 2.555

19:70 43-49 98-82 5682 20-47 79-49

1.330 2.107 8.036 4.592 940 387

65:30 2-40 4616 69-45 35-30 17-76

1.950 880 736 3.105 1.050 1.292

4493 1636 2578 1438 69-96 7332

4.092 576 1.950 532 6.624 2.336

54-89 47-37 7719 6336 33-80 8592

4.806 1.739 1.463 2268 2.640 7.820

72:59 93-94 5949 7066 91-84 3160

4.248 8.762 2891 4.620 7.644 1.860

756 367 2573 -5-3 =317 -55-23

45 252 18,25 =15 =217 -1.265

684 2847 7,9-5.1 6-(-89) 20-(-27) 49- (-42)

50,4 1316 40,29 -48 =540 -2.058

9345 35-39 17-66 19-(-4) 34-(-30) ~17-24

4185 136.5 11.22 -76 -1.224 —408

14-38 67-96 07-32 14-(-3) 29-(-92) 33-(-52)

53.2 643.2 224 —h2 —2.668 -1.716

3936 33-85 85-92 53-(-6) 42+ (-20) ~75-63

1604 2805 78,2 =318 -840 —4.725

7,7-69 91-64 31668 -7-9% -31-83 -39-64

531.3 582.4 214,88 -672 -2.573 -2.496

ALINER ALINER

112 Matematrix 5 - Leerervejledning



5:36 12:52 5-23

180 624 115

3-8 20-27 39-24

29-40 4-(-35) -7-24

1.160 -140 -16.8

413 29-85 73-82

520 2.465 3.066

32-(-6) 49-73 6,839

-192 3511 —26,52

-7-86 31:(-36) 392-646

-60.2 -11.16 253.232

MATEMATRIX 5
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° Ml indszet i formlerne, og beregn omkreds og areal
af hver cirkel. (1 decimal)

[—)
' ) N/
\\\// \w,
«~2cm ~ 15¢cm
- hcm 4-_3cm
0-_12,6 cm o-_94cm 0-173cm
a- 12,6 cm? a- 11cm? -23.8 cm?
e Udfyld skemaerne.
D’:"(‘:*’ 1 5‘70";;"’5 9=7:d beuterat
7cm 2 »
2m 63cm
14 cm Mem
s0cm 157,1cm
Radius Omkreds Areal
omm 37,7 mm 113.1 mm?
35cm 22an 38,5 cm?
zm 125m 12,6 m?
7km “kn 153.9 km?
am 251m 50,3 m?

MATEMATRIX 5 CIRKELFORMLER

ALINEA

Omkreds og areal, forskellige figurer

° a Sammenlign omkreds og areal i forskelige figurer

Omkreds. 1 2 an

Areal 5 an?

omcets 12
Areal 6 an?
Omkreds 12 .
Ao 9 o
~
\ Ombeds I

/ wea 96w

Holken igur harstorst vl forhld t omkcedsen?_CITKLEN

-

His du skulle bygge den storst mulige hundegard, med 23 meter hegn, huilken

form skulle hundegarden s have?

° Forbind en areal-formel tl hver figu,s3 det passer sammen. En er forkert!
/\

A=h-b+b-b | A=t%-g-h+g-g A=h-bsm-ror A=h-h+b
b ), b, b,

MATEMATRIX 5
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Kuadratet udenom cirklen kaldes , Cirklens omskrevne kvadrat”.

o Find arealet af de farvede omrader.

rjrw
Slelt

34cm? 1.9 cm? 5.4 cm?

° Find arealet af de farvede ringe.

hem? 5.5 cm? 10.2 cm?
° Hiuletsbredde er halvdlen af dets radius.

a  Hvor bredt er hjulet, hvis dets diameter er 1 meter? 0.25m
b Hvad biver omledsenaf e 3,14m
0.8 m?

< Huad er hjulsporets areal, his det ulles precist en omgang?
2
d Hvad er arealet af selve hjulet set fra siden? 08 m
e Hiaderpoinen? At hjulsporets areal = hjulets areal

Ez|

ALINEA

° Huilke formler passer tl figuren? Scet streg under de rigtge.

|
A=s-s+h-b

N A=h-l+s-1
A=h-lem-b
h 0=2-h+2-5+2:1+2 %1
| 0=2-h+2-1+%s

e Tegn figurer der passer til formlere, og vs hvor bogstaverne harer til pa tegningen.

A=7-ror+l-h A=%-g-h+m-r-r
O=r-d+2:1+2-h O=h+g+s+m-2-1

) b

W, '

l
g
S

=gerer+l

il
i densety 4 1+2- 01
|

° Prov dine formlr af. Skriv nojagtige mal pa dine figurer, og brug formlerne il at udregne
areal og omkreds.

MATEMATRIX 5

CIRKELFORMLER

ALINEA

Kiip cirkeludsnittene fra hver cirkel ud og saml dem ti et , parallellogram.”

MATEMATRIX 5 CIRKELFORMLER

ALINEA
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14

Kip cirkeludsnittene fra hver cirkel ud og saml dem til et parallellogram.”

Tallinjer

ALINER

BROKER

Ezl
Brokstnger
%
[ J
1 1
[ |
1 1 1
3 3
[ [ [ J
1 1 1 1
4 4 4
[ [ [ [ |
1 1 1 1
5 5
[ [ [ [ [ ]
1 1 1 1 1 1
6 6 6 6 6
[ [ [ [ [ [ |
1 1 1 1 1 1 1
7 7 7 7 7
[ [ [ [ [ \ [ ]
1 1 1 1 1 1 1 1
8 8 8 8 8 8
[ [ [ [ [ I [ [ |
T L R R
9 9 9 9 9 9 9
[ [ [ [ [ [ [ [ [ ]
e T T T T I N R B
10 10 10 10 10 10 10 10 10 10

MATEMATRIX 5 BROKER

ALINER

Brokcirkler

MATEMATRIX 5

BROKER

o Forleng brokerne.

2-(3 6 0
y 2 . 4
3-(2) 6
vl _ &
2-(4) 8
« 2 _ &
5.(2] 10
o Farv og vis, at de to broker er navne for samme tal.
Pet EE 0 BT
rer WM W
° Forlaeng brekeme med 4 ° Forlzeng brokeme med 8
a 114 - 4 a 1-18 - 8
> 54 20 8 38 64
T b 1-18 - 8
T4 28 2-8 16
¢ 1-1h ook ¢ 1-18 -8
34 12 4-8 2
dgzlrlc:lé ¢ £-28 - 16
T4 2 38 2%
e 3-34 .1 e 1-38 - %
8-4 32 5-8 40
§ %: -4 - b4 f %= 138 - 104
12-4 48 10-8 80

ALINER
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o Regn og forkort resultatet hvis du kan.

R O R N R
bobege geb-Leleliep-B4
IRE R A S XS RE 0 P R A 26
o Skaf faellesnzzvner og regn.
a1, v mo 2, 1 .3
N IR T 4 4
b 1.1 OB, A . 5 . 4 . 9
0wl sk 20 2 2
o %+% 1-2) N -3 . 2 N 3 . 5
62 43 12 12 12
g 1,2 v, 2@ _ 5 ., 4 _ 9
o2l s M 10 10
° 1,3 2. ,9 .1 ° 1,3 2 .3 _5
ER A S S L S S
2.2 1 _ b _ 3 22 21 20 _ 1
s 10 10 o330 30 30
6,1 26, 5 _ 29 6,1 26, 7 _ 31
504 20 2 7048 28 28
s_1 158 _ 7 7.2 1 _ b _ 3
8 3 % 2% 2 6 3 6 6 6
2,1 6 1 _ 7 5,4 3 12 _ 4
379 9 9 9 301N 7 2
8 _2 56 18 _ 38 9_3 63 30 33
97 63 63 63 o7 7 70 70

ALINER




Skiiv selv opgaver.

7.9 .3 2,3 2,15 39
8w n STEO6 e T e
28,33 61 5,4 15, 4 _ 19
0" E e R S [ I
w1 60, 9 69 1o b8 1
CO I R ST 3% %
s_2 B M1 27 16 35 _ 109
705 T % A (T
3,1 21, 98 125 3,15 26 75 _ 99
AT B ¢ 5YEOU0 TR W
18 9% 38 _ 16 8_1 2625 _ -
AN /A T R I T A
° Regn og forkort o Regn og forkort
.8 2 2 6
e DAt 3 -2
2 .0 2 [ R |
Ul T 5 T3 L s
R doo %y
RS SEE R PR S
7 93] R L
§0 - % -5 ni - W8
Regn og fokort 1 9 6 5 0
o%g% S S i Sl
T . W, 1,8 B _q,3
o141 - i el Rkl
9 3 2 - +§ _1_2 _2
o e
FORDE I R T dl Sllad
B_ 6 .5 _15_5
1.3 I A Tl M
Nér divisionen bliver et helt tal.
. 0 5130 = 21. Jeg mangler altsé at dividere
Jeg skal finde det tal der jeg st 10, menjeg | 213

ganget med 3 bliver 51
Jegvedat10-3 =30,
5810 er forlidt,

Jeg ved at20 -3 = 60,
5420 er for meget

Jeg geetter pa 15.

57

Jeg skal finde det tal der
ganget med 5 bliver 75.
Jegvedat10-5 =50,
5810 er forldt.

Jeg ved at20 5 = 100,
5420 er for meget.

seggtterps 19

Jeg skal finde det tal der
ganget med 6 bliver 96
Jegved at 10 6 = 60,
5310 er forldt,

Jegved at20 6 = 120,
5420 er for meget.

e roict | 7.3=21, 5821327
1eg mangler nog Jeg lzegger 7 il
| T —
Jeg laver gangeprove,
SN | et paceer
51:3=10+7= 1

10.5- 90, 75— 90 = 25 jeg mangler altsa at

5390 :s-10. didere 29 med's.
Jeg skriver 10, men jeg 5= 255 5
ved jeg mangler noget. Jeg legger 5 .
ﬁer et pé mit gaet.
Jeg laver gangeprove.
19 5= 19 detpasser.
75:5=10+ 5 E 15
10-6= 60, 06— 60 _ 36 Jeg mangler altsé at
3 60 6-10 didere 36 meds.
00 :6-10. 6

Jeg skriver 10, menjeg | — O 36, 36
ved jeg mangler noget. | Jeg legger 0.

16 e et pa mit gt
Jeg laver gangeprove.

Jeg geetterpa 19
ii:ﬁ.delpassev.
o6:6=10+ 0 - 16

ALINEA

Nar divisionen bliver et helt tal.

10-9- 90, 153- 90 - 63 Jeg mangler alts3 at
Jeg skal finde det tal der s& 90 19=10. dividere 63 med 9.
gangetmed 9 bliver 153. | Jeg skriver 10, men jeg 7 oo 63 . 63. 7

legvedat10-9=_ 90 ,
5810 er for lidt.

segved at20-9- 180,
5320 er for meget.

seggeterps 16

Jeg skal finde det tal der
ganget med 4 bliver 92
Jeg ved at20 -4 = 80,
5420 er forldt.

g geterpa 29

Jeg skal finde det ta der
ganget med 7 biver 189,

legvedat20-7= 140,
5420 er forldt,

leggtterp 29

ved jeg mangler noget.

Jeglegger ]l
17 er teet pa mit geet.

Jeg laver gangeprove.

ﬂv%ﬁlmmsse.

153:92104+7=_1

20-4- 80 2 80 = 12 seg mangir aitsa at
saJﬂL 4=20 dividere 12 med 4.

12,612 423

Jeg skriver 20, men jeg 3

ved jeg mangler noget.
Jeg legger 3

23 o et pamitgat.
Jeg aver gangeprove.

4= 92 g passer.

92:4-20+ 3 = 23

20-7= lllu, |B97M:£.Jegmanglerallsé
sa140:7-20. atcividere B9 med7.

Jeg skriver 20, men jeg 49 449

vedjeg mangler noget,
Jeglegger 1.
2t milgat
g laver gangeprove
189:7=20+ 7 E 27 det passer.

Jeg skal finde det ta der
ganget med 5 bliver 127.
Jeg ved at 20 -5 =100,

5420 erforldt,

Jeg gatter pa 25

Jeg skal finde det tal der
ganget med 9 bliver 133,
Jegvedat10-9=90,
5410 er for ldt,

Jeg geetter pa 15

127100 = 27. Jeg mangler altsé at
dividere 27 med 5
27:5=50 2 il rest.

Jeg lazgger 5 il

Jeg skriver 20, men jeg
ved jeg mangler noget.

17:52204 9 4 2 =254 2 25+%ev(atpémi|ga\
m 5

133-90= B3 seg mangler attsa at

10-9=90,
$490:9=10. dividere 43 med 9.
Jeg skriver 10, men jeg 43 oo ] tivest

ved jeg mangler noget.
Jeamangernod Jog egger & _ti.

133:9210+ b + L

115-80= 39, Jeg mangler atts at

20-4=80,

Jeg skal finde det ta der jé 350““::’;0‘) o diidere 39 med 4,

ganget med 4 bliver 115, Zz © 3 e '9? 8 og 3 tirent

Jegved at 204 =80, CRl 8

520 erfor lidt. Jeg lzzgger il

Jeg ved at 30 - 4 =120,

5830 erfor meget. 3.4_3

Jeg geetter pa 26. |
115:a=20+ 8 4 Zsi%,erlaelpémi!gaﬂ.

e
isionen IKKE bliver et helt tal.
20-8-160 185-160= 29 Jeg mangler alsh at

Jeg skal finde det tal der
ganget med 8 bliver 185
Jeg ved at20 - 8= 160,

5420 er forlidt,

Jp—l

Huad bliver 237 : 7

Jeg skal finde det tal der
ganget med 7 bliver 237.
Jegvedat30-7 =210,
5430 er forldt,

Jeggatterps 31 .

Hvad bliver 337 : 6

Jeg skal finde det tal der
ganget med 6 bliver 337.
Jeg ved at 50 6 = 300,

5450 er forldt,

Jeg ved at 60 - 6 = 360,

5460 er for meget.

leggtterps 99

MATEMATRIX 5

dvidere 29 meds.
25:5- 3 og T tiren

Jeglegger 3t

J:JLL}

23+ la er tat pé mit gat.

60,
sat60:8= 20

segskiiver 20, men
jeq ved jeg mangler
noget.

237- 210 = 27 . seg mangle asa at
avidere 21 mea 7.

7:7- 3 og b tirest

Jeglegoer 3,

segskiiver 30, men
g ved jeg mangler
noget.

6 .
3 + 7enaet pa mit gaet.

Sied
a8
ES)

AS

o 337-300=_37_. seg mangler atsa at
54300:6=50. dvidere 31 meds.

Jeg kiiver 30, men 37 :6-_6 o tilrest.
jeg ved jeg mangler
noget.

Jeglegger 6t

27:6=90+ 6+ 1]

o=
g
-
&
o=
£
.
5
]

DIVISION
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Oveark til division

- = Jegmangleralisi

at dividere med
Jeg skal finde det tal der | s& i
_=___og___filrest
gangetmed ___bliver | Jegskiiver ___, men
jeg ved jeg mangler Jeg lmgger ___til.
— noget.
Jeg ved at
’ _s 0l
— 0
s erforlidt
Jeg ved at . 0 _ ertatpamitgat
i = 4+ a Jeg laver gangeprove.
— O R
si___erformeget det passer.
Hvad bliver
- = egmangleraltsh
atdividere med
Jeg skal finde det tal der | S8 =
- og il rest.
gangetmed ___bliver | Jegskiiver ___, men
[ e Jeglagger il
— noget.
Jeg ved at
’ e O
-, O
s erforlidt
Jeg ved at . ] ____ertatpamitget,
B . | } ] Jeg laver gangeprove.
i erformeget det passer.
VATEMATRIX 5
P

Divisionsmetode

Hvad er 747,54:3?

1 2 100°eme
7 hundreder delt med 3 giver 2.
Der bruges 6. Det giver 1 tl rest,

0 "
som veksles tiltiere.

747,54 :3
2 24 10%erme
14 tiere delt med 3giver 4.
o Der bruges 12. Det giver 2 il rest,
5 som veksles til enere.
747,54 :3
3 249 Teme
27 enere delt med 3 giver 9.
- Der bruges 27. Der er ingen rest.
747,54 :3
4 2409, 1 Tiendedelene
5 tiendedele delt med 3 giver 1.
P Der bruges 3. Det giver 2 tilrest,
b som veksles til hundrededele
747,54 :3
5 249,18 Hundrededelene
24 hundrededele delt med 3 giver &
on 0 Der bruges 24. Der er ingen rest.
747,54 :3

Resultat: 249,18

S B -
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a seis=_1 a wi= 14 find halvdelen af
b e0:6- 10 b 906 - 19 a  2m20m - Im10cm
PRI ¢ ees= 11 b 8meoan = 4m30Dcm
9 a me=13 c 2sm 12m50cm
e 82-_Ah e 108:6- 18 d 2000m = 10.20m
5 120:6 = 20 e 1o3m = _5515m
f 2,08am = _16,06m

o w3-15 | o wo-18.3 | o mo-18.3

b oe0:a=_10 b owia- hed b ousia- 2B §

< 70'5:JA < 89 SZJ_Z-*i c Z|4:6:Ji+i

o ma=16 | 4 wo- b5 | 4 L

e 12:s=_14 e se0- B e 268 = 30+

f ﬂ)&:‘):ﬂ f |09:10:J_&+411L f 815:2 :L.HZ‘*i
o (]

Indszet e ta,der er ganget med. Sandt ellr fask?

a okg- 9 = sikg a 8>42:7 S

b |5kg-i: 45kg b 15=90:5

¢ ukge_ ] - sakg c 9<s0:9  F

da  2kg- 10 = 20k 4 66:2-63 9

e SSKQ‘J: 110kg e 252:6>50

t 0 uk-_ b - kg f  a-n-82 _F

g 15kg-_ 8 - 1000kg g 57:10<49:8 S

WATEMATRIX 5
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Hvor mange sekunder er Hvor mange timer er Hvor mange minutter er

a 2min - 120sek| a 120min. - 2timer a  1ume = 60 min.
b omn - 240 sek. b ssomn - Blimer = b 3imer 180 min.
¢ omn 1.800 56k, ¢ s0omin =15 timer ¢ sumer =480 min.
4 1ime 3.600seK. d 20min - b timer d 10tmer =600 min.

Hvad er Kokken % ime Hvad erKokien 20 min, ‘Omskiv i timer og minuter
fter for 1. 10

a 70min. 10 min.
a ss- B85 . ex- 615

b 100 min, 40 min.

igsmin = 3 Dmin.
2a0min. = b v Qmin.
e 340 min. = Jl Jlﬂmin.

b 1as = 1145 1040 =10.20
¢ 02-2052| ¢ 220-200
d 7.30:J.UD '\5.'\5:&5_5
e 1as= 1415 1200 = 11.40

=

a
a

®

Hvor lang tid er der mellem

a 9.450910.202 3min. b 225 0g3.302 1t.5min. ¢ 620 0g7.29? 1t

Josephine og hendes to veninder cykler rundt om Norreso. De starter k. 11.19
og de er hjemme igen ki. 14.50.

Hvor lang tid er de om selve turen, ndr de holder en pause pa 30 min.23 £. 1 min.

a
b Benjamin og Frederik sarte 10 min.efter pigerne, og er hemme 15 minfor.
De holder ingen pause
(4 Hvad tid starter de? S
d Hvad tid er de hjemme? .
e Hvorlangtider drengeneomtwren? L OMIN.
£ Hvem cyler med den hojeste hastighed,crengene el pigerne? Begrund ditsvr.

Pigerne. fordi ; 3 "

S— ] -
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Primtal

o find primtallene mellem 1 g 100.

St ring om tallet 2 og afkayds derefter alle de tal som 2 er divisor i
Fortszet pa samme made med 3,5 0g 7.

Scet ring om de ta, der kke er afkrydset.

Disse tal er primal.

foo

1 er ke et prmtal. Derfor er 1 afkydset fa begyndelsen.

@

®EX

OOXE <

X
X

KEOXD
@

22020204
)

Jad

2K 6

X

XK@

oJe)
XE®OXOEOXOERE

®@XOX
X

X XX?XXX@
DX KO ORI

d Skriv primtallene mellem 0 og 100 op i raekkefolge.

73.79.83.89.97

o Hvordan kan man finde primtallene mellem 100 0g 1.0007
Ved at fortsztte afkrydsningen i et skema med tallene

S— ] -
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o Tegn kasseme feerdige, mél alle sidemes lzengder, og beregn hver kasses rumfang.

S ] e

ALINER




0 Udfyld tabellen. 0 Udfyld tabellen.

Laengde Bredde Hojde Rumfang
e s e 32 e’ Liter 1 lter = 1.000
10cm 5an 20 1000 e’ 0.7
4mm 2mm 5mm 40 mm® 2
5an Tam 10 km 350 an’® 18
10am 25am 4am 100 cm? 05
10cm 2 9m 180 cm?® 0.25
6cm 8am 25 120cm e |
3mm 2 mm 10 mm 60 mm*
3em 3am 90 mm 810cm’
2km 1,5km Jkm 9km*
° a  Udfyid tabellen og tegn kassere.
Langde Bredde | Hojde Rumfang
Kasse 1 2em 2an 4 2L cm 7
Kasse 2 5cm 8cm 2cm 80 cm’

=
=
wpg's

5

w sy

135 e

o«

150 cm »
b Find arealet af kassernes forsider.
a kassez 10 aw

Kasse 1
° En kasse er 20 cm bred og 10 cm lang. Hvor hej er den, nar den fylder 1 liter? 5cm

c Find arealet af kassernes bunde.

Kasse1 b am Kase2_ B0 v
MATEMATRIX 5 RUMFANG MATEMATRIX 5 RUMFANG
ALTNER ALTNER
Tegn en kasse der kan rumme praecis en liter, ° Udyid abellen
Liter Deciiter | Centilter | Milter
1 0 00w
o 1 10 0

oot 01 1 10
0001 0,01 01 1

a  lensodavandsflaske er der 25 cl.
o ot mangedecivr o e 2,9 0l

b Hvor mange af disse flaskers indhold kan der vaere i en 1,5 liter flaske? 6

c  Hvor mange dasesodavand p 33 l skal der til for at fa 2 liter?

° Opskiift pa tropejuice.

ingredienser | Mzngde Tliter Vdeciliter | centiiter | | miliiter
Ananassaft 4d 0 A 40 400
Appelsinsaft 20ml 0,02 02 2 20
Mangosaft 50d 0 5 50 500

° Nogle elever eksperimenterede med at fremstille en ny sodavand. De kobte nogle forskellige fla-
sker sodavand med 25 dl i hver.

Blanding A 2 colaer, T appelsinvand, 3 sportsdrk, 2 gronne sodavand
Blanding B 3 cola, 4 appelsinvand, 2 gronne sodavand og 1 sportsdiik
Blanding C 2 sportsdik, 4 cola og 6 appelsinvand

Blanding Cola Appelsivand | Gron sodavand Sportsdrik lalt
A 051 0251 051 751 201
] 0751 1.001 051 251 251
c 101 1,501 0l 501 301
Blanding Cola Appelsinvand Gron sodavand ‘Sportsdrik lalt
A 500 ml 500ml  750ml | 2.000ml
L 750 ml 500 ml 250 ml 2.500 ml
< 1.000 ml 0ml 500 ml 3.000 ml
Blanding Cola Appelsinvand Gron sodavand ‘Sportsdrik lalt
A s B, H 54 H
8 0 10 10 10 &1
3 & hn z 1z
7 7 2 7
MATEMATRIX 5 MATEMATRIX 5
ALTNER e v
=
S
o
€]
° Tegn figureme i forholdet 2/1 og 1/2. o Find det tal der far lighedstegnet il at passe. ¥
Z
1.2 1k 1.3 14
478 278 4712 8732 S
1.8 1.2 ad6 525 580 &
4720 5710 5720 630 3730
1.2 1.8 26 315
376 5740 379 4720
J ™~
| 2.10 5 2_10 212
T 5 25 35 6 30 5 30
|
| \ /|
1 >, ° Hvad er starrelsesforholdet mellem arealet af trekanten og arealet af ...
l6cm? A
:l a parallellogrammet 4 cm?
16ecm? _ 16
o Huad er strelsesforholdet mellem stregernes lzngde? b rekanger 3CmZ — 3
a 16cm?_ 16
. Nvadralet 9cm? 9
¢
d ~
e
° Tegn nogle figurer i malestoksforholdet 1/3 og 2/1.
a1l b2 .3 a1 e 1
b 2 a a a a
1 2 2 3 N I fw
a2 b b < 3 41 e 1
<3 <3 b3 b4 b6
a2 b_ b .3 a1 e 2
a1 41 a1 <3 <9
a3 b 6 o9 d.3 e 2
e 1 e 1 e 2 e 2 a3

Matematrix 5 - Leerervejledning 117
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© fra ost il vest i Asien?

STORRELSESFORHOLD

Ml lzengder og angiv mélestoksforholdet mellem

de ligedannede figurer

Figurer Figurer

Figurer

Aogl 2.1 FugL

15:15=1:3 | MogE 2:1

BogP | 15:6=1:4 | GogD

1.1 [ Mogk| &1

BogN | 15:1=3:2 | logA

1.2 | NogB| 2.3

CogJ | 3:15=2:1 | JogC

2:1 NogP 1:6

Dog6 | 15:1.5=1:1| KogE

1:2 PogB | 6:15=:4:1

EogK (25:125=2:1| KogM

1.25:5=1:4 | PogN 6:1

EogM | 25:5=1:2 | LogF

3:1

MATEMATRIX 5

STORRELSESFORHOLD
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Huorlangt e der i virkelgheden fra

e © o o o

MATEMATRIX 5
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o Forlzeng brokerne til hundrededele

i
d

° Omskiiv tl procent

N
o~
=

ko nbe [t
(Y
=3
>

(%)
252
N
33

T &
o
£~ o~
>ese
ESERET
—|
ol
=11
g2

° Brug lommeregner og omskiv brokerne tl decimaltal og procent,
Huis 3. decimal er 5 eller torre skal der rundes op.

Brok | Lommeregner 2 decimaler Procent
3 0,428571429 043 3%
H 0833333333 083 837
1 0666666667 067 67%
i 0.875 0,88 887
i 0.416666667 042 427
i 0.363636364 . 367
§ 0.857142857 . 86%
i 14 A0 1407
Eﬂ

ALINER
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o Farv 50 % rod, 25 % bla og 25 % gron.

o Udiyld skemaere.

oo

a b
Procent | Decmaltal |  Brok Procent | Decimaltal | Bipk
1
50% 050 3 s% (0,05 20
Y/ 030 1L Y 5

1007 100 | L%

2% | %2 0%

5% n | g
o | 010

ko 016 | 25
60% 060 | 3

1%
037 | 0.003 | g v
8%

0 | 700 259 025 I3

608 o7 | A% 006 b

o 0125 | B

207 | ox 13_
| 407 40 | %

s 025 | g

1207% |
1o

2

30% 0| %

| 35% o

807 | o | ¢

33% | 033

MATEMATRIX 5
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° Indszet tal i kassemne, s4 lighedstegnet passer.
015=15: ‘mu 023=23: 'ml] ‘053 =3
024= A 0,45 =4:10 019=19 “[][]

o Fortzel hworfor lighedstegnene passer. Skiiv i taleboblerne.

- A0 _g0. 1 _ygg.
0,01-5=0,05 105 =40 735 =40-0,01

N\ N

4 5 _g0_ 40 .5_40.0,01.5=40-0,05=
{0 5=40- 0 -5=40-0,01-5=40-0,05=2

N

°a watisok-  OKE. °a 1nat2sook— 390K
b 7%af200ki= M b |5%a|7.5oox:.=lmt
¢ umarnok- _SOKE ¢ swarsonokc-1-800Kr.
o aswaranoie- 200KE ¢ 1warsonok- I00K
o sowaranoc- 200KE ¢ 1ewattooook: 1600k,

/ s

° Tre tyve Ti, Tobias og Tom rovede et tivoli torsdag nat.

De fik 160 kr.og fordelte det som vist pé sajlen. Tim  (ed)
Hyor mange procent fik Hyor mange penge fik Tobizs (Gom)
Tim Tim 3
Tobias__90% Tobias __BOKE. Tom (@)
tom __ 207 Tom 37Kkt

o Tre raske gutter ente 70 kr
Sven fik 30 %, Henrik fik 40 %. Bent fik resten. Sven  farvrod

a  Vis pésojlen, hvordan de fordelte pengene. Henrk favaon

b Hvor mange penge fik:

sven 21KE. tenrk_28KE. ene_21Kr. et P

e Fire smarte toser tjente 120 k. Birthe Farvrod
Birthe fik 10%, Pia fik 20%, Louse fik 30% og Lise fik resten,

a  Vispasajlen, hvordan de fordelte pengene. Pia  Favgon

b Hvor mange penge fik Lovise farvbia

sithe _12KE pia_2hKr. touise 36K tise _4BKE lise  Farvhvid

Vis hvordan pengene i her af de tre opgaver blev fordelt i et procentdiagram.
Tyvene Gutteme Toserne

Vis hvordan pengene  hver af de tre opgaver blev fordelt t cirkeldiagram.
Tyvene Gutterne Toserne

MATEMATRIX 5

PROCENT.
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o Lander en teming pé enten 1 eller 2 ca. 33 % af gangene?

a  Kastterningen 50 gange.

Observation Hyppighed Frekvens

1ere

b Hvad er svaret pa det sporgsmal, der startede det hele?

a  Kastterningen 100 gange.

Observation Hyppighed Frekvens

b Hvad er svaret pé det sporgsmal, der startede det hele?

¢ Erder forskel pa resultateme, ndr du kaster terningen 50 eller 100 gange?

MATEMATRIX 5 EKSPERIMENTER & FREKVENS

ALINEA

o 20 elever i 5. har undersogt, hvor mange huller de har i tzendere.

s o N o -
w = o wo
s o0 anN
oo = u a

a  Udylden med frekvens og tegn et
Antal huller | Hyppighed | Frekvens |
. —
8 5 = 401t
A Lo
2 1ok
5
gy 5
2 7
A Lo
o
5 oA HT
g
lalt | 2 % ) Antal huller
o 25 elever 5.y har ogs3 undersogt antallet af
huller  tzndeme.
De har vist deres resulater i et pindediagram.
ppighed Antal huller | Hyppighed
T
81—+ u
§ 1
.

9
6
e 3
h
2
1

a  Udfylden med frekvens

5 b7
ud fra pindediagrammet ﬂ;ﬁ&ﬂn

b Ihvilken klasse er frekvensen for
0 huller storst?
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En mont Optaelling Hyppighed Frekvens

Plat

Krone.

lalt

Enmont Optaelling Hyppighed Frekvens

Plat

Krone

lalt

To manter Opteling Hyppighed Frekvens

2Plat

2 Krone

Plat & kione

lalt

To monter Optaelling Hyppighed Frekvens

2Plat

2 Krone

Plat & krone

lalt

MATEMATRIX 5 EKSPERIMENTER & FREKVENS

q $) ) q ®) )
d ®) o) @ ®) o)

q 9 )
& ®) )

MATEMAT) EKSPERIMENTER & FREKVENS
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° Farv forskellge flag med hojst 3 farver
Striber ved siden af hinanden mé ikke have samme farve.

° Hvor mange forskellige flag kunne du farve? 12

° Tegn et taelletre, der viser hvor mange forskellige flag du kan farve.

ALINER

Farv forskellge flag med hojst 4 farver
Felter ved siden af hinanden mé ikke have samme farve.

EEE=
===
===
=
===
= - -
= =
=

36

Hvor mange forskellige flag kunne du farve?

ALINER

Farv forskelige flag, hwor du bruger hojst 3 farver.
Felter ved siden af hinanden m ikke have samme farve.

A

Hvormange forseligeflag kunne dufave? 2.
Tegn et telletre, der viser alle mulighederne.

ALINER

Desuden findes ti veerktojsark:

64 Tallinjer.

65 Hyppighedstabeller med frekvens.
66 Koordinatsystem, 1. kvadrant.

67 Koordinatsystem, 4 kvadranter.
68 Kvadreret papir, 1 cm.

69 Kvadreret papir, 0,5 cm.

70 mm-papir.

71 Isometrisk papir.

72 Sembratter.

73 Polygoner.

Matematrix 5 - Leerervejledning




